

这条小鱼在乎

张嘉宝

“这条小鱼在乎”是来自厦门大学研究生支教团的一项助学金的名字。取自小学读本里的文章《浅水洼里的小鱼》。起初，看到这个名字的时候我还有些疑惑，这究竟是一个怎样的助学金呢？直到我看到了这个故事。

暴风雨后的一个早晨，男人在海边散步，发现一个小孩不停地把卷上岸的小鱼扔回大海。男人说：“孩子，这水洼里有几百几千条小鱼，你救不过来的。”“我知道。”小男孩头也不抬地回答。“那你为什么还在捡？谁在乎呢？”小孩回答：“这条小鱼在乎！”男孩儿一边回答，一边捡起一条鱼扔进大海。“这条在乎，这条也在乎！还有这一条、这一条、这一条……”

或许他的力量很微薄，拯救不了所有的小鱼，但他仍然没有放弃，每救起一条时都会坚持说：“这条小鱼在乎。”

这条小鱼在乎，厦门大学研究生支教团做到了。他们跨越千里，传递着爱与力量。我想这就是有温度的教育，这就是我们所要成为的“大先生”。

在中国，先生二字是一种尊称，是对父兄长者和教师的称呼。大先生更是对有德业者的尊称。《礼记曲礼》中就有一句“从于先生，不越路而与人言。遭先生于道，趋而进，正立拱手”。这

里的先生指的就是老师，对老师要恭敬。只有人格、品德、学业上能为人表率者称为大先生。

习近平总书记在2021年4月19日考察清华大学时发表重要讲话提出，教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人。充分表达了对教师的尊重，也是对教师的更高要求，意味着教师肩负着重大责任。

作为一名教师，我也曾遇到过这样一条“小鱼”。那时，我刚刚进入学校，担任起建筑装饰班的班主任……

那天是周五，我像往常一样，在课间操时间来到操场。例行检查人数之后，学生们解散了，我也准备回办公室备课。突然，一个熟悉的声音叫住了我，我转身发现，原来是我们班的劳动委员黄同学，只见他面露难色，又似乎有些难以启齿，我便先开口问他：“怎么了？你有什么事吗？”黄同学支支吾吾地说：“老师，咱们班昨天教室的卫生好像扣分了。”说完，他低下了头，我说：“是什么原因扣分了呢，你了解吗？”他慢慢抬起头说：“是教室地面有垃圾。”由于即将上课，我让他中午放学到我办公室，以便了解情况。

中午放学，他准时来了。在询问了前因后果之后，我了解到，原来中午负责打扫的同学，有两个被分配到了实训室，而另外三人只打扫了自己负责的区域，所以造成这样的后果。首先，我没有责备他，我轻轻地告诉他：“你已经做的很好了，不管是宿舍的卫生，还是教室的卫生，咱们班比上个学期已经有了很大的进

步，这和你平时的辛苦付出是分不开的”，他好像有点诧异，似乎没想到我会这么说。

其实在之前，我已经私下和他聊过几次天，了解到他是一个家庭环境不太好的孩子，小小年纪就要自己打工，负责自己学费和生活费，父母常年在外打工，在外面有了新的家庭，而他则要在家里照顾年迈的奶奶和两个弟弟，而且他自身身体状态也并不乐观，有高血压和额窦炎需要治疗。家庭生活的重担和长期得不到父母的爱，让他的性格变得有些要强，有委屈轻易不会跟其他人说，当我试探性地问到：你是不是觉得现在的压力很大？他落泪了，慢慢蹲在墙角，缩成一团，不停地用拳头敲击着地板。我蹲在他旁边，轻轻地拍着他的背，安静地陪着他直到情绪稳定。那时候我就心疼这个坚强的孩子。

后来每一次看到他，我都给予他更多的关注，希望可以给他爱的感觉。他很懂事，对于我交代的任务总是完成的很出色，在学习上也十分认真。渐渐地，我发现他的笑容多了，脸上的难色少了。毕业后，他去了一家建筑公司进行实习，不断成长，锻炼自己。被救的小鱼长大了。

或许作为班主任的我无法改变学生的家庭环境，无法改变学生的疾病和生活的压力，但是只要对他们付出真心和爱心，他们都能感受到。这些内心柔软、表面坚强的“小鱼”会找到他们的大海。

习近平总书记曾说过：“未来的中国需要大先生，要有梦想、

有方案、有智慧、有能力、有担当、有作为，成为引领时代前进的人。”

在新时代，教师要做大先生，首先要有坚强的理想信念，不断提高思想政治修养，关心国家大事，世界大事，心怀祖国，坚定党的领导和走中国特色社会主义的道路，为实现中华民族伟大复兴作出贡献。教师要做大先生，就要不断提高专业水平，要严谨治学，深耕科研，研究真问题。作为教师，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习习近平关于教育的一系列论述。教师要做大先生，就要把立德树人作为根本任务，培养肩负中华民族伟大复兴的下一代。

教师应该是一团火、一束光，是满天的星星，照亮了“小鱼”求学的路，虽然并不通向罗马。他本身也是曾经的一条小鱼，去托起新的小鱼的希望，只是因为“这条小鱼在乎”。靠近光、成为光，不放弃每一条小鱼，相信爱终将抵达远方。

“谁在乎呢？”

“有人在乎的。”